

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Asociación Proletaria: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número aparte, cinco céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.088 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 837

NUMEROS Extraño, 20 cént. — Anual, 4 pes. — Semanal, 5 cént.
Reclamo, 1,50. — Segunda plana, precios convencionales.

HISTORICO MILITAR	
GUERRA DE LIBERACION	
DOCUMENTOS	
MESA	LIBRO
17	28
1	1

BALANCE DEL AÑO 1916

G. tino. res; N. Alvarez, Tevurga, Tambi

Como administradores de nuestra empresa que queremos ser, todos los años hacemos una especie de balance o resumen de cuentas. Y siguiendo este lenguaje financiero, podemos decir que estamos contentos con nuestra empresa, que todos los años ofrece superávit en la liquidación.

Este año más que muchos otros. Este año que ayer terminó nos ha producido una cantidad enorme de beneficios; quizá el más importante haya sido el demostrar a todos que la única fuerza política, social, honrada y patriótica que en España existe es la organización de la clase trabajadora.

Año difícil para todo el país ha sido el de 1916; año preñado de obstáculos, de peligros. Ha fracasado claramente en él no sólo el régimen político, sino el régimen social. Únicamente la clase obrera se ha mantenido equilibrada y serena, señalando los peligros y proponiendo los remedios salvadores. Sólo catorce días hace que todo el mundo esperaba una explosión violenta, desesperada, y el proletariado español supo demostrar que no es el de antes, que conoce el camino por donde debe marchar y que sabe administrar serenamente sus fuerzas.

Crisis nacional

Herencia del año 1915 era la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias; crisis nacional contra la que se había estrellado el partido conservador y contra la que también ha acabado estrellándose el partido liberal. Nadie, sino los trabajadores, ha sabido señalar los remedios. No se les ha querido atender, y el año 1917 será justicia.

Durante todo el año 1916 han estado los obreros españoles denunciando el mal y exigiendo soluciones. Las clases directoras, han pasado el año haciendo negocios y discutiendo imbecilidades. Pero para ellas.

La acción proletaria fué un tanto confusa en los primeros meses del año; no existía unidad de propósito, y así sucedió que mientras una parte de los obreros organizados protestaba contra la crisis obedeciendo a un plan reflexivo y metódico, otra parte, la más exaltada, producía conflictos aislados que siempre terminaban en tristes y aun sangrientas represiones.

Ya en enero presenciábamos la huelga general de varios oficios en Barcelona y su provincia. Siguieron otras huelgas tumultuosas en Valencia, La Unión, Palencia, Logroño, Manzanares..., nombres que nos traen el recuerdo de crueles infamias cometidas por los verdugos del pueblo.

Paralelamente a estos movimientos desesperados, desarrollábase otra acción más tranquila, pero más temible para el capitalismo: los mineros de Asturias, con fuerza irresistible, aumentaban sus salarios sin llegar a la huelga siquiera; y con huelga o sin ella lograron éxitos los obreros de la fábrica nacional de cañones de Trubia, los mineros de La Carolina, los obreros del mar, los metalúrgicos de Vizcaya, los mineros de Aller, que triunfaron sobre el omnipotente Comillas; los ferroviarios del Norte, que vencieron a la Campaña y al Gobierno y que hicieron una gran conquista, no sólo para ellos, sino para el proletariado en general: el reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros mediante un decreto ministerial.

En toda la nación, y en todo momento, la clase trabajadora expresó bien claramente su malestar y reclamó soluciones; millares de mítines se han celebrado durante el año; centenares de manifestaciones se han producido; el 1.º de mayo entregó al Gobierno una lista de reclamaciones concretas; de cada mitin y de cada manifestación surgían peticiones idénticas.

La clase burguesa y su representante, el Gobierno, permanecieron indiferentes, sin conceder atención al problema; y la clase trabajadora, obedeciendo a una ley natural de defensa, dió un gran paso: dejó a un lado las diferencias que separaban sus núcleos y se puso en pie de guerra. Las dos únicas agrupaciones nacionales: la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, seguidas por todas las demás organizaciones locales que no están afiliadas a una ni a otra, pactaron una alianza para dar una gran batalla a la codicia, a la perversidad, a la ineptia del capitalismo español. Y ha terminado el acto de una manera

gloriosa para esta alianza de clase: el día 18 de diciembre hizo un espléndido recuento de fuerzas; fué aquello una revista magnífica en la cual apareció el proletariado entero en línea de combate, dispuesto al asalto, con fe en el corazón y entereza en el pulso.

Así quedan los combatientes al terminar el año: con las espadas en alto, prontas a descargar un golpe formidable y definitivo.

El Gobierno ha querido parar ese golpe y no ha sabido: atado de pies y manos por el capitalismo, es incapaz de cumplir sus promesas. Falto de fuerza moral, no logra con sus Juntas de Subsistencias ni con nada imponerse a los que negocian con el hambre nacional ni consiguen ganar la confianza del pueblo.

Propaganda.

Año de gran actividad ha sido el de 1916 para la clase obrera organizada. Aparte del continuo combate por el abaratamiento de las subsistencias, ha sostenido incansablemente una campaña de propaganda, de organización y de fortalecimiento.

La Unión General realizó varios viajes por provincias; la Federación de mineros asturianos hizo también otro viaje por diversas comarcas mineras; la Federación de Juventudes socialistas dió una serie de mítines antimilitaristas en toda España; las Agrupaciones socialistas, los Grupos femeninos, la Escuela Nueva de Madrid, otras muchas entidades han realizado una excelente labor educativa durante todo el año.

Nuestra prensa ha luchado bravamente: desde principios del año, reincorporóse LA LUCHA DE CLASES, de Bilbao, que había suspendido su publicación; a fines del año ha nacido un nuevo paladín, LA LUCHA, quincenal editado por nuestros correligionarios de La Coruña.

Una nota triste hemos de registrar, sin embargo: la suspensión de LA JUSTICIA SOCIAL, de Reus, cuya reaparición deseamos vivamente.

EL SOCIALISTA, el diario del partido, ha luchado rudamente contra la crisis general; cercado de obstáculos, se ha mantenido porque en su auxilio han sabido acudir los compañeros de toda España. Y confiado en ese apoyo seguirá luchando con la misma lealtad y el mismo vigor que hasta hoy ha puesto en la defensa de la clase explotada.

Aparte de todo esto, merece consignarse el gran esfuerzo hecho por los trabajadores de Eibar acometiendo la construcción de una Casa del Pueblo magnífica.

Congresos

Se han verificado durante el año 1916 varios Congresos obreros: el de la Federación socialista valenciana; los de las Federaciones locales de Santander, Vitoria y Pontevedra; el regional de los Mineros vascos; los profesionales de la Dependencia mercantil, los Tipógrafos, los Metalúrgicos, los Ferroviarios de M. Z. A. y los Ferroviarios del Norte, y el Congreso nacional de la Unión General de Trabajadores.

No hemos de referirnos a sus acuerdos, ya conocidos, limitándonos a recordarlos como signo de la actividad y la organización del proletariado, a despecho de la profunda crisis nacional a que nos hemos referido.

Acción parlamentaria y municipal

Por tercera vez triunfó en elecciones legislativas, y en Madrid, el candidato socialista, en alianza con los organismos republicanos que figuran en la Conjunción. El maestro Pablo Iglesias fué reelegido; mas, por desgracia para todos, su actuación parlamentaria fué corta, por el mal estado de su salud. ¡Cuánto hemos echado de menos su presencia en el Parlamento en los momentos difíciles! Y ya que empezamos un nuevo año, lleguen al que rido maestro nuestros saludos más efusivos y nuestros votos más sinceros por el rápido restablecimiento de sus energías, que le permitan proseguir batallando como antes por nuestra causa.

En los Municipios han luchado bien los concejales socialistas; su labor a propósito de la carestía de las subsistencias y de la falta de trabajo ha hecho ver a los obreros de todas partes que sólo sus representantes en los Ayuntamientos saben defender sus intereses.

Queremos hacer especial mención, por la importancia que tuvieron, de las campañas hechas en Madrid con motivo de la cuestión del Extrarradio y del empréstito

municipal, campañas vigorosas que sorprendieron a cuantos estaban acostumbrados a mirar con indiferencia la merienda de negros que solía ser la administración municipal de la corte.

En cuanto al empréstito, dióse el caso insólito y sintomático de que la Casa del Pueblo de Madrid, compuesta por más de 40.000 vecinos de la capital, elevase un recurso de alzada contra el acuerdo de los concejales que no saben o no quieren administrar bien.

Marruecos.

Seguimos abrigando la convicción de que la empresa de Marruecos, acometida por el militarismo y el imperialismo español, es ruinosa para la nación.

Durante todo el año, en la prensa y en el mitin, hemos hecho resaltar el desastre económico que esa loca empresa representa para España.

Para demostrar que la conquista de Marruecos no es patriótica, ni siquiera moral, hemos sostenido en estas columnas una campaña que todos los lectores recordarán. A pesar de lo limitado de nuestros recursos económicos, enviamos a uno de nuestros redactores a recorrer la zona pacificada de Melilla. La relación de inmoralidades, de escandalosas vergüenzas que denunciarnos está en la memoria de todos. Los gobernantes no han querido tomarla en consideración; pero a nosotros nos basta que la clase trabajadora haya llegado a conocerla. Hoy los obreros españoles saben a qué atenerse en cuanto a Marruecos y tienen elementos de juicio para saber por qué se fué a esa campaña y por qué los Gobiernos amparan a los negociantes que deshonran el pabellón español.

El caciquismo.

Todos los días del año—parece mucho decir, y sin embargo, es cierto—, todos los días del año hemos tenido que dedicar en nuestras columnas algún espacio a combatir al caciquismo de todos los rincones de la península.

Grave plaga es ésta para los obreros españoles, y en combatirla hay que gastar una cantidad de energías considerable.

En todo momento hemos tenido que estar arma al brazo para tener a raya a los caciques y a las autoridades rurales, que unas veces—las más—son caciques también, y otras son ciegos e incondicionales servidoras del caciquismo.

Todo el año—el año pasado como los anteriores—han tenido que estar los Comités de nuestro partido y de la Unión General dirigiéndose a los ministros en demanda de medidas contra toda especie de caciques, dándose el caso notable de que siempre son los trabajadores organizados los que aparecen reclamando el cumplimiento de las leyes, ellos, que con tanta frecuencia se ven acusados de ser enemigos de las leyes.

Especialmente hemos insistido durante el año último en desenmascarar a los caciques de la zona de Riotinto, vergonzosamente asalariados por la Compañía inglesa que explota aquellas minas.

Persecuciones

Ha sido fecundo en persecuciones el año recién terminado. Dado el concepto de sus deberes y derechos que tienen las autoridades españolas, desde el juez municipal al fiscal del Supremo, y al presidente del Consejo de ministros, en un año en que hubo numerosos y grandes movimientos de medidas represivas, tenían que abundar las medidas represivas, las prisiones, los procesamientos injustos, las denuncias de artículos periodísticos.

A tal extremo llegó este sistema de aplicación del Código, que se convirtió en necesidad para nosotros reclamar una amnistía en favor de todos los llamados delincuentes políticos y sociales. Necesidad que hubo de ser reconocida por el Gobierno y el Parlamento, que, a fuerza de insistir nosotros, acabaron por conceder la ley de Amnistía que a fin de diciembre fué publicada.

Grande ha sido también en toda España el movimiento a favor de los condenados por los sucesos de Genicero; movimiento que si no alcanza la finalidad a que todos aspiramos, ha de influir seguramente en beneficio de aquellas víctimas.

Nuestras bajas.

Han fallecido durante el año, entre otros camaradas, cuatro cuyos nombres queremos repetir en este resumen por su

excepcional actuación en la organización obrera: Francisco Pascual, de Burgos; Víctor Fonseca, de Reus; Calisto Gutiérrez y Matías Ramos, de Santander.

Inteligentes y laboriosos, amantes defensores de la clase a que pertenecían, pusieron sus condiciones personales y el prestigio de sus vidas honradas al servicio del Socialismo.

Por eso los recordamos con cariño de hermanos.

Los obreros y el genio.

En medio de todas sus angustias, de sus necesidades, de sus padecimientos físicos y morales, los trabajadores españoles aun sintieron el deseo vehemente de rendir su tributo de admiración al genio literario de Miguel de Cervantes con motivo del tercer centenario de su muerte.

Diéronse numerosas conferencias, celebráronse veladas conmemorativas, hubo entidades obreras de las industrias del libro que editaron obras escogidas de Cervantes.

Al nombre de este gran español fué unido siempre el del gran inglés Shakespeare.

Y aun hace pocos días, los obreros ma-

drileños complaciéronse en rendir homenaje a un genio contemporáneo, Mauricio Maeterlinck, homenaje que no por ser prohibido por la torpeza gubernamental resultó menos espléndido.

Como decimos al principio, creemos tener motivos para estar satisfechos del movimiento obrero durante el año 1916.

Nuestra organización de clase ha demostrado que llegó a un grado de conciencia que no sospechaban sus enemigos.

Profundos problemas hay planteados, y próximamente se plantearán otros aun más trascendentales.

Al entrar en el año nuevo, saludemos otra vez a los pueblos pequeños que hoy padecen bajo la dominación bárbara del imperialismo; saludemos a las naciones que luchan para reconquistar territorios invadidos por ese imperialismo, y a todas cuantas luchan por el restablecimiento del derecho y por la libertad.

Deseamos y esperamos que este año de 1917 será el de la paz.

Estemos preparados para vivir dignamente las solemnes horas de justicia que se aproximan.

EL CONGRESO SOCIALISTA FRANCÉS

SOBRE LA GUERRA Y LA PAZ

LA MOCION VOTADA POR EL PARTIDO

He aquí, en toda su integridad, la moción aprobada en el Congreso nacional del partido socialista francés respecto a la política internacional, y de la cual dimos ya un ligero avance:

El partido socialista (Sección francesa de la Internacional obrera) reproduce la concepción socialista de la paz tal como fué definida por la Conferencia socialista celebrada en Londres el 14 de febrero de 1915 por los militantes de los países aliados:

Los socialistas de Inglaterra, de Bélgica, de Francia y de Rusia no persiguen el aplastamiento político ni económico de Alemania. No hacen ellos la guerra a los pueblos, sino a los Gobiernos que los oprimen.

Aspiran a la libertad de Bélgica y a que este país sea indemnizado; a que el problema de Polonia se resuelva de acuerdo con la voluntad de los polacos en el sentido de la más amplia autonomía, ya en el seno de un solo Estado, o bien con la independencia completa. Quieren también que en toda Europa, desde Alsacia y Lorena a los Balcanes, las poblaciones que fueron anexionadas por la fuerza recobren el derecho a disponer libremente de sí mismas.

Sentados estos principios como el punto de partida preciso para toda negociación sería de paz, el partido socialista estima que la nota de las potencias centrales no constituye una proposición de paz verdadera, pues ella no contiene fórmulas concretas para una paz general, fórmulas que permitirían juzgar por sí solas del alcance que debería darse a la iniciativa de los Gobiernos enemigos.

Determinense o no aquellas fórmulas, el partido socialista estima que los Gobiernos aliados tienen que encaminar todos sus esfuerzos guerreros a la defensa nacional, vigorizando en los pueblos respectivos las fuerzas materiales y manteniendo la fuerza moral, cuyo debilitamiento comprometería la resistencia y la acción del país y podría acarrear dolorosas sorpresas.

Los Gobiernos aliados, en lo que concierne a sus propias condiciones de paz, deben llegar a una unidad de concepción, no menos indispensable que la unidad en la acción militar.

Para manifestar solemnemente esta concepción única, ellos tienen ocasión propicia en la respuesta que han de dar a las notas que les han sido dirigidas por las Repúblicas de los Estados Unidos y de Suiza.

El presidente Wilson invita a todos los beligerantes a que den a conocer «sus criterios respectivos en cuanto a las condiciones que podrían poner fin a la guerra y a los compromisos que pudieran ser considerados satisfactorios como garantías contra un nuevo conflicto en el porvenir».

Para responder a esto, los Gobiernos aliados deben dar una prueba evidente de que habiendo querido evitar la catástrofe en 1914, proponiendo la mediación y el arbitraje que fueron rechazados, están dispuestos a poner fin a la guerra con tal de que los imperios centrales concedan las justas reparaciones y con tal de que queden sentadas las garantías de una paz organizada y duradera.

La gloria cruel de los combates no merece sacrificios ni duelos nuevos que pueden ser ahorrados.

Proclamando esto, conquistaríamos el reconocimiento del mundo entero. Obligaríamos al enemigo a abandonar el refugio de las palabras ambiguas. Y a los soldados que combaten por la civilización y por el libre desenvolvimiento de la humanidad, daríamos un manantial incomparable de fuerza moral.

Por otra parte, ¿cómo no juzgar que la victoria se ha alcanzado, si bien no haya sido en todas partes por las armas, cuando, virtualmente al menos—para emplear la frase del presidente Wilson—, los Gobiernos de los imperios centrales se han visto obligados a afirmar ante sus propios pueblos que ellos están dispuestos, en contra de todo su pasado, a reconocer a los pueblos débiles el derecho a disponer de sí mismos, y también a someter la regulación de los conflictos futuros al cuidado de una organización jurídica de las naciones?

Nosotros decíamos en diciembre de 1915: «Obligal al militarismo prusiano a aceptar los procedimientos del Derecho es obligarle a que se destruya a sí mismo, renegando de su razón de ser.» Esta hora ha llegado, y es preciso tomar nota de ello.

Así, la Sociedad de las Naciones, quimera ayer, viene a ser una realidad posible para el mañana, por la doble y formal afirmación de las dos Repúblicas, norteamericana y suiza; por la adhesión, ya netamente pronunciada por la democracia inglesa, y un poco más tímida por la francesa; por la aceptación, en fin, tardíamente formulada, de la Alemania imperial.

El partido socialista no olvida que el régimen capitalista de concurrencia económica, de colonialismo y de imperialismo, generador de conflictos, puede hacer siempre precaria la paz. Preocupado de no agravar los efectos de ello, el partido socialista ha rehusado siempre hablar de servidumbre económica de las potencias enemigas, como de desmembramientos o de destrucción política.

Por esto, el partido socialista estima que los problemas de las grandes vías de comunicación marítima deben ser resueltos por la internacionalización, que establecerá para todos, bajo la garantía colec-

tiva de la Sociedad de las Naciones, el derecho legítimo de la circulación de los productos por el mar libre, haciendo desaparecer el germen de un nuevo conflicto, que constituiría un privilegio de posesión exclusiva.

Pero la Sociedad de las Naciones, con el respeto a los Tratados internacionales, que son la base de ella; con la supresión de las diplomacias secretas, que será la condición precisa; con la institución del arbitraje obligatorio, que será la regla; con las sanciones internacionales, que serán la garantía; y con la limitación de los armamentos, que será la consecuencia, el partido socialista sabe que todo esto, que constituirá la organización entre las naciones para la paz duradera, será insuficiente sin que en el interior de cada una de aquéllas se organice también un régimen de democracia política prolongado en democracia económica.

Para vigilar las intrigas de los diplomatas, para refrenar las ambiciones de los Gobiernos y de las castas de militarismo, para limitar los apetitos de los fabricantes de armamentos, para registrar los compromisos contraídos es preciso que en todas partes los Parlamentos sean integrados por el sufragio universal y que los Gobiernos sean responsables ante los pueblos.

Y en todas partes depende del Socialismo internacional, de la acción vigorosa de la clase obrera, de su voluntad expectante y confiada en su fuerza de impulsión, el anuir a las democracias vacilantes o el reducir a las autocracias hostiles.

A este precio se logrará la salud del mundo.

Por todas estas razones: El partido socialista pide al Gobierno francés y a los Gobiernos aliados respondan al presidente Wilson declarando que habiendo querido la paz, pero habiendo aceptado y sostenido valerosamente la guerra, ellos están dispuestos a dar a conocer sus puntos de vista respecto a las condiciones del restablecimiento de la paz, y que son propicios a toda solución que, habiendo puesto fin a las injusticias de la fuerza, organice, con el concurso de los neutrals, la sociedad de las naciones libres en una Humanidad civilizada.

COBAS DEL DIA

La prensa alemana en España ha recibido mal la nota de nuestro Gobierno contestando a la del presidente de los Estados Unidos.

La ha recibido mal por muchas razones, muy explicables todas en la prensa alemana en España.

Entre otras, por esta que encontramos en *El Debate*: «porque da de lado a las paternales exhortaciones del santo padre, pondrá una gota más de miel en el cáliz amargo, y así, apurando la santidad de Benedicto XV, y concitará la justa indignación de los católicos españoles, siempre atentos a los mandatos y consejos del papa».

Por cierto que este alegato es toda una revelación.

Si los católicos españoles están siempre atentos a los mandatos y consejos del papa, esto quiere decir que las campañas germanofóbicas del propio *Debate*, *El Correo Español*, *El Universo*, etcétera, obedecen a los consejos y mandatos de don Benito.

Y por tanto, cuando éste se ponía lacrimemente y tiempo, su doliente actitud, obedecía a orden del padre eterno o bien a abominable hipocresía que inspiraba el Averno?

¡Vaya usted a saber!

Con pluma de ganso inglés dice Cirici Ventalló que está escrita la nota del Gobierno y los comentaristas a la misma de la prensa no germanizada.

Anda tan desacreditadas las plumas de Cirici imperial, que las de ganso inglés está ya muy por encima de ellas.

Como las plumas de ganso francés han cobrado un valor muy superior a las plumas de la Sagrada Paloma y del Ave María, con que escriben sus encíclicas el papa y sus pastorales los obispos españoles, respectivamente.

Son inevitables fluctuaciones del mercado.

Cortamos y pegamos:

El pueblo no trabaja, y no come; pero ve cómo la Compañía Sota y Aznar, que cotizó sus acciones en 1914 a 137, las cotiza hoy a más de 1.865, y la Naviera Vascongada, que llegó hace dos años a 86, pasa ya 760, y la Meritima del Nervión salta de 150 a 1.875.

Está bien decirle estas cosas al pueblo, para que vaya cobrando conciencia de su deber.

Pero, aunque esto es verdad, es una verdad que suena mal saliendo de órganos de opinión tales como *La Tribuna*, que es de donde tomamos el recorte.

Periodicos que buscan sus ingresos en fuentes impuras, y que defienden a quien paga, y con qué autoridad le dicen al pueblo esas cosas?

Ya lo dijo el gran Pero Grullo:

Para dar una opinión sobre la indecencia ambiente, la primera condición es ser persona decente.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

DE LA HUELGA GENERAL

CONFORMES

LA AURORA SOCIAL, el semanario querido que es órgano de nuestro partido en Asturias, ha publicado un bien pensado fondo consagrado a examinar las consecuencias favorables para el proletariado que se deducen de la pasada huelga general.

Termina así el trabajo de LA AURORA: «Ahora tenemos que enfrentarnos nuevamente con el Poder público y el Parlamento para decirles: «Si no dáis satisfacción cumplida a las justísimas demandas del pueblo, no nos quedaremos en la jornada memorable del 18 de diciembre de 1916. Avanzaremos hasta donde sea necesario con jornadas más decisivas. Por tanto, o con el pueblo o contra el pueblo. Decidid. Y pronto, porque el hambre del pueblo no tiene espera.»

Eso habrá que decir al Gobierno y al Parlamento, responsables uno y otro de todo lo que está pasando. Y entretanto, arma al brazo para lo que haya que hacer, y los elementos directivos del movimiento nacional muy vigilantes para que no se les escape nada de las intenciones del enemigo.»

Conformes, muy conformes. Es preciso que el Gobierno comprenda que si no obra con rapidez, el peso de la organización obrera le ha de aplastar.

EL PARO POR REGIONES

ARAGON

Zaragoza.—La huelga general del 18 tuvo en la capital importancia no conocida aún, en virtud de las medidas de previa censura adoptadas por el Gobierno.

Por la mañana, a las diez, se comenzó a generalizar el paro de tal modo que al medio día sólo les faltaba abandonar el trabajo a los obreros de coches y tranvías. La circulación de éstos produjo tales trastornos en la población, que el gobernador dió orden de retirada, con lo que se calmaron los ánimos.

Como fué suspendida la manifestación obrera—contra cuya medida se produjo la prensa, especialmente *Heraldo de Aragón*—, los organizadores de la huelga convocaron a un mitin de protesta, que presidió Luis Viesca, tomando parte en él, además, Tiburcio Osácar, Julián Martínez, Isidoro Achón y Angel Lacort. Las autoridades fueron censuradas irremisiblemente por haber prohibido la manifestación y por apelar a huelguistas y muchachos inconscientes que alborotaban.

En el Gobierno civil, en una ventana, a las seis de la tarde, estalló una bomba, que ocasionó graves deterioros en el exterior del edificio.

Hubo detenciones y heridos, en diferentes calles y plazas, siendo los que recordamos los siguientes:

Heridos: Mariano Turón, contusión leve en la cara; Luis Martínez, en la región parietal derecha; Tomás M. Ibáñez y Mariano Galpi, el primero de pronóstico reservado, y el segundo con una herida de diez centímetros, de cierta consideración; hubo cinco guardias contusos y muchos paisanos heridos, de los cuales no hay datos oficiales.

Contra los excesos de las autoridades acordado por la organización obrera, pidiendo la destitución del gobernador y del jefe de seguridad.

Detenidos: Generoso Sanz, Juan Gregorio, Manuel Lázaro y Gregorio Gilán, de diecisiete, catorce, veinticuatro y veintidós años, respectivamente. Se les acusó en un principio de insultos a la fuerza armada, nada menos, a pesar de que dos son menores de dieciocho años, como hemos visto.

Por la noche no hubo teatro ni espectáculos públicos. El aspecto de la población era tristísimo.

Por dos veces salió a la calle la fuerza del ejército, y el capitán general estaba preparado para tomar el mando a la menor indicación.

Si en Zaragoza no ocurrió algo serio el día 18 se debe a la prudencia de los principales orientadores de la organización obrera, que no pretenden producir víctimas inútilmente, como en otras ocasiones ha sucedido. Las autoridades pidieron cuantos esfuerzos les fue posible por provocar un choque, con su alarde de fuerzas y sus medidas arbitrarias.

La lluvia les ayudó eficazmente, disolviendo los grupos con mucha rapidez.

En la provincia no tenemos noticia de que haya sido secundado el movimiento, ni en Teruel y Huesca, aunque *Solidaridad Obrera* dió cuenta de que sí hubo paro en esta última capital.

Sólo de Balbastro, pueblo de la provincia de Huesca, y en Gallur, de la de Zaragoza, se han recibido adhesiones. También hubo huelga en Valldorobres.

Por toda esta región es de gran conveniencia que el partido socialista extienda de un modo eficaz su influencia.

CATALUÑA

Barcelona.—Las proporciones de la huelga son ya bien conocidas. A pesar de la diferencia de poblaciones, el aspecto de Barcelona debió ser semejante al que ofreció Madrid. Aun nos atrevemos a creer llegó a ser más general el paro en esta última capital, sobre todo por las condiciones tan desfavorables que reúne la capital de España para conseguir un paro total.

En Barcelona hubo tranvías, coches y algunos otros vehículos. Hubo periódicos, mercados y se trabajó en algunas fábricas y en el puerto, aunque en muy pequeña proporción.

La huelga fué un triunfo enorme, además, porque la organización en la ciudad condal es muy deficiente, estando fraccionada en diferentes locales.

Y fué doblemente una victoria porque no hubo incidentes, ni violencias. Pareció una huelga dirigida por socialistas.

Del suceso que esta huelga revela hay mucho que aprender. Bien haremos en sacar enseñanzas.

En las barriadas y en los pueblos próximos fué general el paro.

De los siguientes pueblos de la provincia tenemos nota de haber habido huelga: Mataró, Castellá, Manlleu, Roda, San Vicente de Toralló, Vich, Torroja, Torelló, Sabadell, Sitges, Badalona, Igualada, Villanueva y Geltrú, San Vicente de Castellet, Tarrasa y Ripoll.

Gerona.—Hubo paro general, según dice *Solidaridad Obrera*. No tenemos noticias. También le hubo en La Bisbal, Figueras, San Feliú de Guixols, Palamós y Palafrugell.

Lérida.—Fué unánime la huelga. No sabemos qué proporciones logró en la provincia.

Tarragona.—Hubo paro en la capital, pero no cerró el comercio. En Reus, Valls, Tortosa, Argentea, Tivissa, Falset, Gandesa, Rudecols, Selva, etc., la huelga fué muy general.

Como impresión, creemos que pudo ser más general el paro en Cataluña; no tenemos suficientes datos para apreciar bien el problema, pero tampoco los hemos visto reflejados en *Solidaridad Obrera*, a pesar de publicarse en la región.

Para la importancia industrial de la región catalana, apenas si hay organización, y apenas si la que hay tiene entre sí cohesión y fuerza.

Y eso no debe ser. ¿Por qué no incorporarse a las Federaciones nacionales y a la Unión General, llevando a este organismo todo lo que sean aspiraciones de aquellos compañeros compatibles con las de los demás?

F. de H.

LA GUERRA

SOBRE LAS GESTIONES DE PAZ

Aparte de algunos éxitos locales de los franceses en el frente occidental, sólo registran los partes oficiales combates muy violentos, con resultado indeciso en la frontera de la Moldavia entre austriacos y rusorrumanos.

NOTICIAS VARIAS

Comunican de El Pireo que los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia han presentado al Gobierno griego una Nota pidiendo las garantías y reparaciones siguientes:

Reducción de las fuerzas griegas fuera del Peloponeso que no sean necesarias para el servicio de orden y de policía. El transporte al Peloponeso del armamento y municiones inútil del efectivo indicado anteriormente. No permanecerán fuera del Peloponeso los cañones, ametralladoras y material movilizado. Prohibición de reuniones y grupos de reservistas en el norte del Istmo de Corinto. Prohibición a los paisanos de llevar armas. Restablecimiento de las fiscalizaciones de los ahados. Libertad inmediata de todos los detenidos por razones políticas e indemnizaciones a las víctimas del 1 y 2 de diciembre. Destitución del comandante del primer Cuerpo de ejército o del general responsable de las órdenes dadas el día 1.º del corriente. Expensas serias del Gobierno griego a los ministros y banderas de los aliados.

La nota anuncia el probable desembarco de tropas en Itea destinadas a Salónica. Los aliados se reservan la plena libertad de acción respecto a la actitud del Gobierno del rey y se comprometen formalmente a no permitir a las tropas del Gobierno de la defensa nacional que franqueen la zona neutral. El bloqueo será mantenido hasta la completa satisfacción de lo acordado.

Se anunció que han sido llamados en Alemania los hombres pertenecientes a la quinta de 1919 para que se presenten ante las autoridades militares. Por otra parte, los hombres exceptuados pertenecientes a las quintas de 1917 y 15 serán sometidos a una nueva vista médica.

Las Cámaras francesas han suspendido sus sesiones hasta el día 9. El Senado ha terminado la aprobación del proyecto de cultivo de todas las tierras abandonadas.

Un despacho de Zurich comunica que el camarada Liebknecht, condenado a treinta meses de trabajos forzados, ha sido trasladado a Lutken (Prusia), donde sufre el mismo trato que los condenados de derecho común.

Guanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y rubricar las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

UNA CONFERENCIA

BARCELONA, 31.—Hoy celebrará el Centro obrero una importante reunión para acordar lo que convenga acerca del siguiente tema, inspirado por el Ateneo sindicalista: «Necesidad de llegar a una fusión completa de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.»

El tema ha despertado mucho interés.

Corresponsal.

DE COLABORACIÓN

RECUERDOS DEL TIEMPO DE MARICASTAÑA

EL ALCALDE Y LAS CASTAÑERAS

No recuerdo en este momento quién emitió por vez primera el aforismo de no existir ser más peligroso que aquel que sólo ha leído un libro... Ignoro si realmente se halla en nuestra sociedad esa clase de individuo, o si el autor de la frase quiso atomizar a todo aquel que se aferre a una doctrina única; pero lo exacto es que cada día se tropieza con el peligro que para la masa civilizada constituyen aquellos cerebros que, o poseen pocas ideas, o carecen de la aptitud necesaria para asimilarse las ajenas.

Cuando la imaginación de un ente de los de dicha especie se apodera de una idea que le parece luminosa, esta idea se implanta en su cerebro con la misma fecundidad que las yerbas nocivas o inútiles en un terreno inculto, y adquiere una expansión, un arraigo, una fuerza, dignas de mejor causa o de mayor utilidad.

Tampoco sé qué causa ha hecho brotar de mi pluma los dos párrafos anteriores ante la noticia leída por mí con gran sorpresa en la prensa del nuevo edicto del excelentísimo señor alcalde suprimiendo las castañeras. Lejos de mí mente encumbrar más allá de lo justo, ni poetizar, merced a un estro que no poseo, a las heroínas de la sartén y puchero taladrados, ni de buscar en ellas virtudes semejantes a las de Cornelia; pero quiero decirme el señor alcalde a qué motivo plausible obedece su eliminación? Deme su excelencia uno sólo y me daré por convencida.

Por de pronto, se priva del pan cotidiano, ese pan tan amargo y tan duro, que no siempre se gana con el sudor de la frente, a honradas proletarias, que no ejercen oficio más elegante y lucrativo por la sencilla razón de que sus padres omitieron deber tan elemental como el de darles una carrera o proveerlas de una herencia que apartase de sus hogares el espectro de la miseria.

¡Grave error! Puede estar seguro el señor alcalde de Madrid que si las castañeras poseyeran una renta, pensión o sueldo del Estado, o si hubiesen hallado en su equipo de novias un acta de diputado que allanase a sus maridos el acceso a la tribuna y al foro, no cometerían el desmán de helarse los pies y tostarse las manos en las esquinillas desamparadas, donde sopla cruel y mortífero el cierzo del Guadarrama.

¡Pobres castañeras! Su crimen consiste en ser poco decorativas; pero el niño proletario que a la salida de la escuela troca su perra chica por la media docena de castañas calientes, que constituyen su merienda, halla en la ruda castañera tanta poesía, tanto sabor artístico, como puede hallar el niño rico en los panzudos muñecos policromos, en que lo grotesco cede el paso a lo ridículo, y son hoy el principal adorno del escaparate de Medel.

Recuerdo haber oído relatar cuando niña, refiriéndose a época aún más remota, que allá, en tiempo de las Cortes Constituyentes, se hizo célebre en Madrid un individuo, medio majo, medio chispero—hoy diríamos un golfo—cuyo oficio consistía en organizar la cola de la tribuna pública del Congreso, distribuyendo los pequeños merced a un orden por él establecido. Durante varios meses ejerció sobre los parlamentarios a esperar las horas muertas o hacerse pasar a empujones verdadera jurisdicción, y todos aceptaban la forma que organizaba la entrada y distribuía los puestos, mediante unos ochavos morunos de los que aun entonces circulaban.

Como dicha función era abusiva y constituía una infracción al derecho de acceso que posee el público a su tribuna, el mayor del Congreso, enterado de lo que ocurría, llamó a nuestro quidam, amonestándole y preguntándole por qué causa se había metido a rededor. «Señor, por hambre, y por la necesidad de poner orden donde no le hay.» Esta respuesta, repetida y comentada, hizo gracia en ciertos esferas, y salió al buen hombre un puesto de portero en el edificio a cuyo amparo había obtenido unos mendrugos; pero no todas las historias de esta índole hallan tan feliz desenlace, y la mayor parte de aquellos que impulsados por la necesidad procuran desempeñar un oficio poco lucrativo y modesto, llevan en su frente y arrastran sobre sus hombros el estigma que constituye para todo honrado ciudadano cuyas necesidades se hallan bien cubiertas la carencia de lo más elemental para la subsistencia del género humano.

Pero ya que el señor alcalde no comprende, o no quiere comprender, la razón de ser de las castañeras, no podrá, por lo menos, evitar que algunos les concedamos el color local que prestan a nuestras ciudades, aún bastante atrasadas para conservar el arcaísmo de ciertos hábitos y costumbres. Un político, ya muy olvidado, que a muchas cualidades más hondas unía un gran amor a todo aquello que conceptuaba genuinamente español, José Luis Albareda, para no ocultar su nombre, solía referir que cuando, allá en sus juveniles años, soñaba en fundar un hogar y crear una familia, con la que entonces era dama de sus pensamientos, vislumbraba en sus ensueños un porvenir fecundo, repartiendo la vida entre la labor pretribuida y el ocio necesario, y se veía en las futuras tardes de esa estación de otoño, en Madrid tan bella, subiendo la Cuesta de la Vega, después de pasear con su majerita por las riberas del Manzanares, que engalanaba su fantasía con todas las bellezas de que carecen, y tomaba gran relieve en su pintoresco relato la típica castañera, ante la cual nos refería

cómo se hubiesen parado, ufanos y pedigríficos, los hijos de su unión imaginaria.

José Luis Albareda murió soltero, sin realizar su idilio, y las castañeras de la Cuesta, que con tanta fruición nos describía, desaparecerán, como desapareció su pintoresca y fecunda fantasía, cortada por el hilo de la Parca, barridas ellas por un decreto gubernamental de un alcalde sin ensueños ni fantasías, que nadie de ello tiene cabida en su cabeza de figurín de sastre.

María LLURIA

Sotomayor, 25 diciembre 1916.

DOCUMENTOS HISTORICOS SOCIALISTAS

Una carta inédita de Bebel

En los primeros días del pasado noviembre murió, en Berlín, a los ochenta y cinco años, el popular humorista alemán Julio Stettenheim, y entre sus papeles ha sido encontrado una carta que le dirigió Bebel en la primavera de 1872.

Bebel, en compañía de Liebknecht, llaba a la sazón en la fortaleza de Turburg extinguiendo su condena de traición, y tenía veinte y dos años. He aquí la carta, literalmente:

Ilustre señor Stettenheim: Un más, antes de abandonar la fortaleza de Turburg—lo que será dentro de diez semanas—, me tomo la libertad de recurrir a su amabilidad para la adquisición de algunos libros que necesito como alimento espiritual para Zwickan (1).

Es una lista bastante larga, y es un buen trabajo éste que encomiendo a su benevolencia.

Desearía, y le ruego que compre y me remita:

1. Haeckel: *Historia natural de la creación*.
2. Fr. A. Lange: *Historia del materialismo*.
3. Humboldt: *Kosmos*.
4. Adam Smith: *La riqueza de las naciones*.
5. L. Hirt: *Las enfermedades de los obreros*.
6. Von der Goltz: *El problema de los obreros del campo*.
7. Tácito.
8. Salustio.
9. Fichte: *Discursos a la nación alemana*.
10. Seneca: *Excursión a Siracusa*.
11. Goldsmith: *El predicador de campaña von Wakefield*.

Le ruego también que una al paquete todo lo que haya salido de la *Historia universal*, de Schlosser, después de su última expedición (yo tengo ya 12 volúmenes). Finalmente, me permito preguntarle si ha conseguido hallar la *Historia de la gran guerra de los campesinos*, de F. W. Zimmermann. Si mis otras ocupaciones su la cárcel me lo permitieran, tengo intención de escribir una breve historia popular de la guerra de los campesinos, que podrá ser muy beneficiosa para nuestro partido, y a tal fin, necesito la obra de Zimmermann. Si no puede comprarla, busque usted quien me la preste. Para el mismo objeto tenga la bondad de añadir también a la lista a usted: 12. Karl Grün: *Historia de la cultura en el siglo XVII*.

Como va por esta lista de libros, no me faltan buenas intenciones de pasar útilmente el tiempo que esté en la cárcel, y pienso que esto me resultará bien y sin el peligro de aburrirme o de pensar inútilmente en malas cosas, como hemos conseguido hasta ahora, tanto yo como Liebknecht. Ahora, como antes, estamos los dos muy bien de salud y tenemos buen humor, buen humor que se ha aumentado ahora por el hecho de que se acerca cada vez más el día de nuestra libertad, y para Liebknecht todavía seis semanas, y para mí probable mente un mes, de que le hablaba en mi última carta, no se ha hecho, con gran contento nuestro, y así tenemos la certidumbre de estar aquí hasta el fin de nuestra prisión en fortaleza.

Después de nosotros, la bar.aca—para servirme de la expresión del colega Windthorst (2)—será, muy probablemente, cerrada, y así, pues, yo tendré el honor de ser el último, ya que Liebknecht y yo somos hoy los únicos inquilinos.

Tenga la bondad, al mandarme los libros, de unir también la nota.

Le ruego que dé mis mejores saluciones a su cara señora, y le saludo con ferviente amistad.

Suyo devotísimo, Augusto Bebel.

También Liebknecht me manda a saludarle.

Por las subsistencias

El precio de los huevos.

El gobernador civil de Madrid ha manifestado a la prensa que, en vista de que no eran tasados por la Junta provincial los huevos, ha realizado gestiones para lograr su abaratamiento.

Con este objeto celebró ayer una conferencia con los representantes del gremio de tratantes en aves y huevos, los cuales le ofrecieron que desde mañana se expenderían al precio de 2,40 y 2,25 la docena. Le prometieron que por San Antón harán otra rebaja.

El gobernador dijo, por último, que espera conseguir una solución definitiva y satisfactoria al conflicto.

(1) Bebel iba a pasar por aquellos días a la cárcel de Zwickan a cumplir otra condena.

(2) El caudillo de los clericales, la llamada Exceleñcia Negra.

LOS SOCIALISTAS ASTURIANOS

"LA AURORA SOCIAL", DIARIO

Con gran júbilo hemos leído en el extracto de la sesión celebrada el domingo anterior, en el Centro obrero de Oviedo, por la Federación socialista asturiana, que se acordó proceder a los trabajos preliminares para hacer diario La Aurora Social.

Por la importancia que revisten los acuerdos adoptados por la Federación, reproducimos íntegro dicho extracto: Presidió el compañero Acevedo, y asistieron los vocales:

Aurelio Cuatrecasas, de Oviedo; Angel Martínez, de Gijón; José G. Fernández, de Avilés; Enrique Gelaya, de Sama; Eusebio Marcos, de Mieres; Rafael L. Posada, de Carbayín; José S. Sánchez, de Trubia; Alfredo Iglesias, de La Vega; Gerardo García, de Sotondio; Carlos Martínez, de Laviana; Luis Fernández, de Lieres; Nicanor Álvarez, de Turón; Segundo Álvarez, de Suares; Angel Fernández, de Tevurga; y José Ribera, de La Nueva.

También asistieron el tesorero, Bortacio Martín, y el secretario, M. Vigil. La Agrupación de Moreda pide su ingreso en el partido, y que se acepte a su representante en el Comité, José Calleja, que es aprobado.

Previa lectura, es aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se leen las actas de las sesiones celebradas por la Comisión ejecutiva, siendo aprobadas, y la gestión de ésta.

A propuesta de Acevedo, se acuerda un cariñoso saludo para Pablo Iglesias, que está recuperando la salud en Caldeas. Se acuerda otro para Torralva, Cabello, Retasas y demás correligionarios presos, y en general para todos los que lo estén por cuestiones sociales.

Angel Martínez expone los motivos por los cuales todavía no se hizo la reparación acordada en la sepultura de Varela, y cree que se hará en breve.

El delegado de La Vega expone la discordancia de aquella Agrupación con el acuerdo del Comité de los que pueden en distintas localidades, aunque sean del mismo Concejo, constituirse nuevas Agrupaciones. Se promueve un debate en el que varios delegados exponen el error en que está dicha Agrupación, y al fin se acuerda ratificarse en el anterior acuerdo y proponer a la Agrupación de La Vega que consulte al Comité nacional y emplee los procedimientos reglamentarios contra el acuerdo, si lo cree equivocado.

El tesorero da cuenta de haber ingresado en caja en los cinco primeros meses del semestre 761,70 pesetas, siendo los gastos 127,60. Queda enterado el Comité, no procediendo su aprobación por no haber terminado el semestre ni, por lo tanto, ser revisadas las cuentas por la Comisión de la Agrupación de Oviedo.

Por la misma causa no se aprueban las de LA AURORA SOCIAL, de las que da un extracto el compañero Acevedo, quien calcula el aumento ocasionado por el sobrepeso del papel en 1.400 pesetas en el semestre, con una tirada media de 9.000 ejemplares, del que espera pueda saldarse parte, tanto mayor si en lo que resta de mes cumplen correspondientes y suscriptores.

No fué aceptada la proposición quinta de la Agrupación de Turón, por entender que todos los afiliados son libres para hacer uso de la palabra en los mítines, y si alguno se atribuyera una representación sin que le fuera concedida, la colectividad interesada hará lo que estimare más conveniente.

Respecto al sexto punto del orden del día, se acuerda adherirse, en nombre de la Federación, a todos los actos que celebre la organización de los obreros del Estado de Trubia.

En cuanto al proyecto de publicación de un diario en Gijón, de concentración radical, se aprueba lo acordado por la Comisión ejecutiva, según circular publicada y acta leída de la sesión en que se tomó el acuerdo, con el fin de apoyar la Federación dicho propósito, habiendo intervenido en la discusión, habida varios compañeros, y exponiendo el delegado de Gijón los motivos que algunos correligionarios de aquella villa, tenían para ver con gusto que dicho diario se publicase.

La proposición de convertir en diario LA AURORA SOCIAL, haciendo un periódico de información regional e información mundial telegráfica y telefónica, fué aprobada, acordándose autorizar a la Comisión ejecutiva para afinar el presupuesto presentado y resolver la cuestión económica, para realizar el proyecto lo más antes posible.

El administrador de LA AURORA SOCIAL da cuenta de la censurable conducta de un correspondiente, que contestando con el silencio, que es la mejor forma del desprecio, las cartas que se le envían, incluso certificadas, además una buena cantidad de pesetas a LA AURORA SOCIAL y a EL SOCIALISTA.

Se acuerda nombrar en Comisión a los delegados de La Vega y Sotondio para que se entrevisten con el donador, y de no resultar nada favorable de la entrevista, denunciar el caso a la organización de que aquél forma parte.

El delegado de Mieres dice que aquella Agrupación acordó aumentar la cuota en favor de EL SOCIALISTA, y propone que lo hagan las demás. Otros exponen que su Agrupación ha tomado el mismo acuerdo y otros que en la suya no es posible hacerlo, pero que se hacen suscripciones. Y se acuerda recomendar se redoblen los esfuerzos en favor de EL SOCIALISTA.

Acevedo da explicaciones sobre la situación en que se encuentra el expediente del caso Antuña, para cuya resolución ha de falta se cumplan los plazos legales, pedidas por Angel Martínez.

Este compañero pide que se reslice pronto la campaña de propaganda socialista acordada, sobre todo en Gijón, y se acuerda que tanto aquí como en Turón, cuya Agrupación propone se celebre allí un mitin, se celebren los actos que en su día se señalarán, y que será lo más pronto que sea posible.

Gerardo García pide, por acuerdo de la Agrupación de Sotondio, se le reserve columna o columna y media en LA AURORA SOCIAL para hablar de la gestión de los concejales socialistas de San Martín del Rey Aurelio y contestar los ataques del diario reformista de Gijón.

Con la aprobación de todos, Acevedo contesta que eso está en las facultades discretionales del director del periódico, y que hay que tener cuidado con esas campañas, pues a un diario boicoteado le conviene, y hasta puede hacerlas como incentivo para aumentar su venta.

Y después de señalar La Vega para celebrar la próxima reunión del Comité, se levantó la sesión.

EL TRABAJO DE NOCHE

¿Panaderos a la huelga?

CARTAGENA, 31.—Las Sociedades obreras de panaderos de La Unión y Llano del Beal han acordado declarar la huelga a sus patronos, por entender que éstos no tienen razón alguna para oponerse a la transformación del trabajo de noche en diurno en sus tahonas.

El gobernador de Murcia ha telegrafado a los alcaldes respectivos rogándoles hagan lo posible por conseguir un arreglo entre patronos y obreros; pero, en realidad, de quien debe pedirse el arreglo es del Gobierno, que tiene empuñadas sobre la Mesa del Congreso el proyecto de ley que afecta a esta industria y la regulariza.

Por cierto que fué La Cierva, cacique máximo de Murcia y Cartagena, quien hizo oposición a este proyecto, y el propio conde de Romanones ha declarado que a ese señor se debe el no tener el Gobierno aprobada dicha ley, lo cual es un detalle para no olvidarlo por los obreros murcianos.

En resumen, no sabemos si se irá o no a la huelga, que podría ser conjurada si oficialmente se comprometiera el ministro de la Gobernación a sacar aprobada la ley en el mes de enero, apenas se abran las Cortes.—O. G. M.

LA POLITICA

Ayer no facilitaron ninguna noticia en los Centros oficiales.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación pasaron el día fuera de Madrid.

Regresaron por la noche, y estuvieron en el ministerio, tomando parte en la gresca de fin de año.

¡Les sonríe la vida!

—Durante la semana última se negociaron por el Banco de España obligaciones del Tesoro al 4 por 100 por la cantidad de 3.833.500 pesetas, quedando pendientes de colocación por la suma de pesetas 77.380.000, cuyo importe tiene el Banco anticipado al Tesoro.

En la cuenta corriente de Tesorería del Estado figura un saldo a favor del mismo de 8.297.000 pesetas; pero, en cambio, aparece un saldo en contra de 10.049.000, de operaciones en el extranjero, y hechas y no reintegradas, por cuenta del Tesoro público.

Las Compañías Ferroviarias

Cómo proceden.

Vigo, 31.—De ordinario, cuando el correo de Castilla no llega a la hora señalada a Monforte—y esto ocurre casi todos los días—, el tren que en esta estación se forma a la hora ordinaria viene directamente a Vigo, trayendo tan sólo los viajeros y correspondencia de Galicia, dejando de hacer el servicio de los ramales de Guillelrey a Tuy y de Pontevedra a Redondela.

Esto ha ocurrido siempre que el correo de Castilla no enlazaba en Monforte con el de Vigo, menos el día 21 ó 22 del corriente.

En este día, y en el tren de Monforte a Vigo, venía un pasajero que, al llegar a la estación de Redondela, manifestó que tenía que continuar el viaje a Pontevedra, a lo que le contestó el jefe que no podría hacerlo hasta el día siguiente, pues en aquél como en otros días en que no venía el correo de Castilla, la Compañía no ponía el tren para Pontevedra, en vista de lo cual, el viajero aludido hizo constar su protesta en el libro de reclamaciones. Para ello hizo ver al jefe de la estación el viajero que reclamaba con derecho a continuar a Pontevedra era un cercano pariente del ministro de Fomento, Sr. Gasset, que lleva el mismo apellido que éste.

Enterarse de que el reclamante era una

persona de tal alcurnia y formar un tren para conducirlo a Pontevedra todo fué obra de un momento, quedando de esta manera satisfechos los desesos del cableado mencionado de trasladarse a Pontevedra.

La cuestión no merece ser comentada, pues de ello se encargarán los lectores; lo que sí diremos es que si la persona hubiese sido de condición distinta, por mucha que fuera la necesidad que tuviera de ir a la provincia, no hubiera sido atendida, como le sucede a diario a los numerosos viajeros que se encuentran en situación idéntica a la del pariente del Sr. Gasset, por lo que tienen que quedarse hasta el día siguiente en Redondela, so pena de que se trasladan a Pontevedra a pie o por otro medio de locomoción que no sea el ferrocarril.—González.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Enciclopedia Mecánica.

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

TOLOSA, 31.—La huelga sigue en pie con igual entusiasmo.

Hemos recibido respuesta del ministro de la Gobernación, participándonos que la formación del Tribunal arbitral depende de la conformidad de patronos y obreros, y que por decreto ha autorizado al Instituto de Reformas sociales para que ofrezca su mediación. El presidente, señor Acárte, ha comunicado a esta Alcaldía los propósitos del Instituto para intervenir en este pleito para procurar su solución.

Los obreros aceptan la intervención, y así se lo han participado al alcalde.

Ignoramos si la aceptarán los patronos. Ha sido llamada a la Alcaldía una Comisión de la fábrica la Papelera Española.

Mañana comunicaremos detalles sobre esta entrevista.

En la reunión que hemos celebrado en la noche de hoy han tomado parte Amútegui y Madinabeitia.

El entusiasmo se acrecienta cuanto más se prolonga la lucha.—Toyos.

¡ESA AMNISTIA!...

En Solidaridad Obrera leemos que sigue en la cárcel nuestro compañero José Masgomeri, director de Tierra y Libertad, a pesar de que las prescripciones de la ley de Amnistía le han debido ser aplicadas con toda rapidez.

Protestamos nuevamente contra la lentitud que se observa en dar libertad a hombres honrados, y creemos que, de una vez, deben ser corregidas estas deficiencias.

DESPEDIDA DE AÑO

En el Círculo socialista del Sur

Fuó una fiesta agradable la celebrada anoche por los camaradas del Círculo del Sur para despedir al año 1916.

Pasóse en escena los juegos cómicos Lancesos, Cuestión de cuartos y El asistente del coronel, interpretados acertadamente por los compañeros del Cuadro artístico del Círculo.

Al dar las doce de la noche, el orfeón saludó la entrada del nuevo año a los acordes de La Internacional y La Marsellesa de la Paz, que fueron ovacionadas por el público, en su mayoría mujeres.

Seguidamente, el compañero F. Sánchez Llanes, invitado por el Comité del Círculo, pronunció un breve discurso, en el que analizó la obra del Gobierno en los aspectos políticos y económicos, calificándola de reprobable, puesto que cuanto prometió desde la oposición, no sólo no lo cumplió, sino que en muchos casos procedió peor que el Gabinete por él echado del Poder.

Señaló los hechos más salientes de la organización habidos en el finado año, comentando con especialidad el movimiento ferroviario y la huelga general del 18 de diciembre. Fué muy aplaudido.

A continuación los niños de las escuelas del Círculo representaron con mucha gracia y desenvoltura el breve diálogo del compañero Enrique Paradas, El pequeño burgués.

El público lo ovacionó largamente, obligándole a que lo repitiesen.

Por último, se rizó un pollo, correspondiéndole en suerte al número 86, cuyo poseedor puede pasar por el café del Círculo a recoger su premio.

La velada terminó haciendo votos todos los presentes por que el año que acaba de entrar sea pródigo en beneficios para nuestras ideas.

MOVIMIENTO SOCIAL

NUEVAS SOCIEDADES

HUERIA DE SAN ANDRES.—En la última asamblea celebrada por esta Sección del Sindicato minero se tomó nuevamente el acuerdo de crear en esta localidad una Sociedad mutualista, que atenderá, en casos de enfermedad y otros, a las necesidades de sus asociados.

Fuó muy plausible la decisión de la asamblea al acordar constituir dicha Sociedad, que viene a satisfacer una necesidad que hace tiempo se notaba en nuestra organización.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve y media de la noche, Asociación de dependientes de comercio.

DE MARRUECOS

Tragedia y escándalo

Cada vez gastamos más.

La Gaceta ha publicado el resumen de lo gastado en los once primeros meses del año actual en Marruecos. Hasta noviembre se han pagado 134.572.723 pesetas. En los años de 1913 y 1914 se gastaron pesetas 108.216.993 y 142.633.974, respectivamente. En 1915 lo gastado fueron pesetas 143.850.983. Fácilmente puede advertirse que en 1916, habiéndose impuesto el Gobierno una política de austeridad en los gastos, habiendo prometido economías y hasta reparar, do tropas, pasarán los gastos de la cifra de ciento cincuenta millones de pesetas. ¡Más que nunca! Ya se han gastado diez millones más de lo presupuesto!

En gastos secretos se han empleado 3.705.379 pesetas, siendo lo presupuesto sólo 500.000. Esta cifra demuestra el fracaso de nuestra acción. Es lo que se llevan El Raisuli y los pocos moros que no cobran sueldo de nuestras autoridades. Es lo que nos cuestan mentidas sumisiones, fantásticas pacificaciones y vergonzosas ayudas de moros notables. ¡Los gastos secretos, aumentando de modo tan enorme, representando lo verdaderamente característico de nuestra aventura marroquí! En Marruecos todo es secreto, menos el dinero que nos cuesta. Secreto en qué se emplea; secreto qué es lo que se consigue después de tan extraordinarios sacrificios; secreto las razones por que se concedió a la Colonizadora el ferrocarril Ceuta-Tetuán; secreto las condiciones de la concesión; secreto el resultado del concurso del ferrocarril Nador Tistutin; secreto los medios de que se valió la Colonizadora para adueñarse del Garat. Todo es secreto. El país sólo percibe las trágicas consecuencias de la aventura: la sangre que pierde, el dinero que tira.

Acompás de este aumento de los gastos secretos crecen los de todo lo que no se justifica claramente. Los gastos de la alta Comisaría aumentan de manera alarmante. Igual sucede con los de los jefes y oficiales sin destino de plantilla. De enero a noviembre de 1915 nos costaron pesetas 376.654.

En igual tiempo de 1916, después de haber sido reducidas las plantillas, nos han costado 409.023 pesetas. ¡A menor número de soldados, mayor número de jefes! La desorganización, el despilfarro, el escándalo, la vergüenza.

Bien es cierto que todo lo que se ha dicho reducido nos cuesta mucho más. Lo pagado en más, en los ministerios que se indican, es lo siguiente:

Gobernación, 92.056 pesetas; Estado, 1.966.276; Guerra, 9.282.858.

Cada liquidación mensual es una demostración de la desastrosa acción marroquí, de la incapacidad e ineptitud de los que la dirigen en sus aspectos civil y militar. Malgastamos nuestro dinero y nuestras energías sin ningún provecho. La organización dada a aquella zona es un desastre para el país y una mina para los favorecidos de la fortuna. España no sabe qué es lo que en Marruecos se ventila. Sólo se la presenta la cuenta de gastos. Y cuando podría recibir algo, a cambio de tanto sacrificio, los mangoneadores de aquella zona se las arreglan de modo que no reciba nada.

Así, para que la Compañía ESPAÑOLA de Colonización no tribute lo que debía tributar se la ha reconocido carácter de extranjera.

Pero de esto hablaremos otro día.

Más recompensas.

A las ayer publicadas hay que añadir estas: 187 cruces rojas con pensión y 300 sin ella.

¡Inaudito, vergonzoso!

La nota de España

Impresión en el extranjero.

El Gobierno recibió ayer telegramas de sus representantes en las naciones neutrales y beligerantes.

En todos ellos se da cuenta de la impresión que ha causado la nota de España contestando a la de los Estados Unidos.

Según estas referencias, la nota española ha sido apreciada en los países beligerantes como una prueba de la neutralidad que España observa, sin que hayan visto ningún indicio tendencioso.

PARA EL ALCALDE

Pidiendo el arreglo de una fuente

Un muy estimado correligionario nuestro nos envía una carta en la que nos pide que llamemos la atención del alcalde sobre el estado lamentable en que está la fuente de donde se surte parte o casi todo el barrio de los Moncloas.

Esta fuente está en el cruce de la calle de Fernández de los Ríos y Paseo de San Bernardino. Nunca se la ha tenido en buenas condiciones, pero lo que ocurre ahora pasa ya de todos los límites. Un gran número de peones y carros están echando tierra por un lado y quitándola por otro, en uso de esa lógica encantadora que preside nuestras obras municipales. Añadido a esto que se carece allí de alcantarilla, el paso a la fuente se hace tan arriesgado casi como el de Verdun para los ejércitos del kromprinz.

Los chicos han puesto más piedras para poder llegar hasta la fuente; pero con este primitivo procedimiento ocurre lo que necesariamente debe ocurrir: encuen-

tro de los que van con los que vienen, resbalones, caídas y sustos a granel. En estos días de lluvia, el ir por agua era exponerse con toda seguridad a la rotura de algún miembro. En fin, que no se concibe ya mayor desprecio de los vecinos ni puede el escándalo llegar a más.

Trasladamos al alcalde las justificadas quejas de estos vecinos del barrio de la Moncloa, excitándole a que las atienda y remedie como es de justicia.

TEATRO LIBRE

Estreno de "La Vida triunfante".

Anoche se estrenó en el Teatro Libre la comedia en dos actos de Eduardo Torralva Beci La Vida triunfante. El éxito fué clamoroso: la concurrencia que llenaba por completo el teatro aceptó desde el primer momento las brillantes ideas que el autor pone en boca de los personajes, y se entusiasma con el final, que justifica el título de la obra.

Este éxito demuestra que el público ingenuo, honrado, que acude al Teatro Libre, desea obras como La Vida triunfante, escritas con nobleza, con trases en que la sinceridad brilla siempre y en las cuales se mira la vida desde tan alto que no hay cuidado de tropezar con las paguñetas que preocupan a la mayor parte de la humanidad.

La vida triunfante, de Torralva Beci, pasa sobre la moral corriente, y hollándola con desprecio, proclama una moral que por ser natural es la única aceptable.

No puede decirse que el tema de la comedia es nuevo: trátase de una joven, casi una niña, casada por sus padres con un viejo cuando aun desconoce los derechos de la juventud y de la vida; ella acepta el sacrificio inconscientemente, y vive en una relativa—¡tan relativa!—felicidad hasta que sobreviene el amigo de la infancia, que es ya un joven vigoroso, que la ama y al cual ella ama también.

Y sucede lo natural, aunque no lo moral: que el joven Fabián se lleva a la mujer del viejo. Entonces, el público, al ver caer abatido al anciano, aplaude para demostrar que prefiere el triunfo de la vida mejor que el triunfo de una moral falsa en que la vida saiga derrotada.

El desarrollo de la comedia es sencillo; tiene algunas escenas quizá excesivamente candorosas y otras un tanto lánguidas. Pero esto, que puede ser fácilmente corregido por el autor en sucesivas representaciones, no resta belleza a la obra que, de cualquier modo, es mucho mejor, infinitamente mejor que gran número de las que suelen estrenarse en teatros de primer orden.

Y aun quizá hagamos resaltar aquí esos ligeros defectos para demostrar imparcialidad en nuestro juicio, evitando interpretaciones maliciosas por tratarse de una obra de compañero tan querido como Torralva Beci.

Y hagamos constar, finalmente, que la representación de La Vida triunfante adoleció de falta de ensayos. Conviene evitar en lo sucesivo estas deficiencias.

El homenaje a Joffre

Una reunión.

Hoy, a las cinco de la tarde, se reunieron en la Sección tercera del Congreso, previa convocatoria, los señores Catalina, Lamana, Nougués, Llorente, Tato Amat, Calzado y nuestro compañero Torralva Beci, que, en unión de otros señores que no pudieron asistir a la reunión de hoy, formaron la Comisión que acordó el homenaje a Joffre hace ya algún tiempo.

El Sr. Tato Amat explicó el estado en que había quedado el asunto, y el señor Nougués razonó los motivos de la convocatoria, pues creyendo pasadas las circunstancias que entonces impidieron que se pusiera en ejecución el proyecto, estimaba la ocasión propicia para que los elementos democráticos españoles realizaran un acto de adhesión a las naciones aliadas.

Torralva Beci, advirtiendo que sus palabras sólo podían ser un principio, pues no es costumbre de los socialistas tomar resoluciones personales no sancionadas por el partido, recordó las manifestaciones hechas por él mismo en la reunión anterior; esto es, que, dada la inequívoca actitud del partido socialista en la guerra mundial, no podía dudarse de su comunión con la causa que defendían las naciones aliadas; pero que, por la estructura del partido, por sus procedimientos bien conocidos, no le era dable adherirse a un homenaje personal.

Se cambiaron luego impresiones entre los reunidos, hablando los señores Catalina, Lamana y Tato Amat sobre los aspectos del asunto, conviniéndose, finalmente, en volverse a reunir el día 8, con una convocatoria más extensa y procurando dar al proyecto una fórmula que desvaneciera todo escepticismo y unificara todos los elementos.

En cuarta plana

Originales de interés.

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones de fotografías de Pablo Iglesias, hechas en la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorning los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresurarán a sustituir los cuadros actuales por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 5,25 pesetas, se servirán a un precio rapidéz.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscription table for 'El Socialista' with columns for location, name, and amount in pesetas.

La salud en Madrid. Según El Siglo Médico, escasas o casi nulas han sido las diferencias observadas.

En los padecimientos reñantes, así agudos como crónicos, desde nuestro anterior estado. Las agravaciones sufridas por tuberculosos, cardíacos, nefríticos y reumáticos...

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

La sagrada propiedad

HUERIA DE SAN ANDRÉS, 30.—Estando hace días a la rebusca de carbón unas mujeres en la escombrera de unas minas denominadas «Ventura»...

SE JUEGA...

Un suicidio en Valencia.—El gobernador dimito.—El juego y la política.

En El Mercantil Valenciano leemos una cosa que da vergüenza. En una casa de juego perdió todo su dinero, el pan de los suyos, un hombre sin voluntad...

Desesperado, pagóse un tiro en la cabeza. El gobernador, Sr. Cortina, pensó entonces que debía prohibirse el juego.

Después presentó su dimisión con carácter irrevocable, cosa que también debía haber hecho antes.

Y dejemos hablar al Mercantil: «Espontáneamente, y como atraídos por fuerza de poderoso imán, se reunieron los presidentes de los Círculos en que se juega, y acordaron que hoy en el expreso salga para Madrid el jefe del partido liberal (!), Sr. Castro, acompañándole el subjefe, Sr. Banquells, que es presidente del Casino liberal, y además consúl, cuando precisamente el carácter de consúl debía impedirle la dirección del Casino de la calle del Embajador Vich y «sucursales».

Sr. Banquells llegará hasta amenazar con un conflicto de carácter internacional si el Gobierno deja a Valencia huérfana de una autoridad tan querida, tan simpática, tan cumplidora de las leyes y hasta tan estética como nuestro digno gobernador.

Hace bien El Mercantil burlándose de esa autoridad, y aprovechando el día de inocentes para hacer más sangrienta la burla, puesto que sus referencias no tienen otro carácter. Pero ¿qué decir de todo un jefe del partido liberal valenciano que se entrega a semejante agitación para que subsista la veridanza del juego en la capital levantina?

En Méjico han sido suprimidas LAS CORRIDAS DE TOROS

En nuestro querido colega de Buenos Aires, La Vanguardia, encontramos la siguiente noticia, que reproducimos con verdadera satisfacción:

El jefe del Gobierno mejicano, general Carranza, acaba de lanzar un decreto prohibiendo las corridas de toros en el territorio de la República.

Es una medida que se debe colocar entre las iniciativas más inteligentes y sanas del Gobierno constitucionalista. Méjico ha sido siempre un escenario predilecto de los toreros más afamados; la clásica y bárbara fiesta española ha tenido allí adoradores fanáticos. No era, sin duda, la herencia de que más podía vanagloriarse la vieja madre patria.

Fundando la medida tomada, el Gobierno mejicano condena en los considerandos de su decreto las corridas de toros como un acto que pone en peligro la vida de muchos hombres y estimula los sentimientos sanguinarios.

En realidad, si no es fácil, desgraciadamente, evitar guerras civiles como la que se sucede en Méjico, ni sería deseable que se consiguiera a costa del mantenimiento de la tiranía de un déspota o de una clase, convicte no aceptar como un pasatiempo honesto el culto de la barbarie, fría y metódicamente ejercido a la vista de hombres o mujeres, de chicos y grandes.

Al salir del caos de la guerra civil, y para asegurar los frutos de la revolución, Méjico necesita elevar el corazón y la mente de sus masas populares.

Excelentes medios son para eso la creación de escuelas y la destrucción del yugo religioso, que ahora viene a completarse felizmente con la prohibición de las corridas de toros.

ESPECTACULOS

- Funciones para mañana. ESPAÑOL.—A las diez, Los maridos alegres. PRINCESA.—A las seis, La mujer desnuda. COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo. A las nueve y tres cuartos, El río de oro. APOLO.—A las seis y cuarto, El botón de nácar.—A las diez y media, El señor Pandolfo. COMICO.—A las seis, La buena estrella y Los campesinos.—A las diez y cuarto, Los campesinos y La cogida del Castizo.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA.

COCHEROS DE MADRID. Trabajo de las Mañanas, 6. Trabaja de las Noches, 6. Trabaja de las Mañanas, 6. Trabaja de las Noches, 6.

M. ROCA FOTOGRAFO. GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Peresagua, Acovado, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gmelo, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Videna, Bosteiro, Tomás Meabe, Atienza, Sabarit, Lucio Martínez, etc.

LA ESCUELA EN SU CASA. CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIADOS. Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen FENOMENO DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escríbale al director Academia El de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

ESTUDIOS HISTÓRICOS. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dian.—La revolución rusa... 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa médica, farmacéutica y de higiene. (Enterramiento de trabajadores asociados). Oficina: Piamonte, 15, CASA DEL PUEBLO, Secretario: E. Tel. 4.714.

NOVEDAD!! La Zurcidora Mecánica!! Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

BORDADORA. La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS. Buenavista, 26, 2º, Izquierda.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido... 0,15 — Celebración de actos civiles... 0,25 — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 — Ley electoral... 0,30 — Manual de prácticas sociarias... 0,50 — Anuario obrero (1915)... 0,75 — Manual del obrero asociado... 1,50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA VIXCAINA. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, aceites, alpargatas y batería de cocinas. Nav Francisco, 9.—URRUTIA, 37. Alameda San Ramón, 12.—BILBAO

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIA a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

Boletines IMPRESOS COMERCIALES Folletos Cartillas IMPRENTA Historiales Cartas DE Manifiestos Convocatorias M. TUTOR Reglamentos Cupones Tarjetas Etiquetas HUERTAS, NÚM. 37 Talonarios

PATENT MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA. COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA. BIBAR. ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. FARCIDOS SIN COMPROMISO EN REVENA DE CARBONES SUCURSALES. Nidebarrieta, 8. Calbetón, 18. Nidebarrieta, 8.

JALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Compreñ el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías. EL SOCIALISTA Pez, 15, segundo, derecha. Leed Acción Socialista

EL Mundo Obrero. NAVAR, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE. BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. R. Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon... 15 — Baylla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aquino.—Estudios biográficos... 50 — Fidal.—Pablo Talasies... 50 —

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!